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Aufgabe 1 (8 Punkte).

Dachgeschoss | Christopher In der Sprache L, welche aus dem zweistelligen

Relationszeichen R, dem einstelligen Relationszei-

;88 hl/{zzsza chen P sowie drei Konstantenzeichen ¢,d und e
’ Y besteht, betrachten wir wieder eine Struktur M
1.0G Piar

mit Universum die Bewohner des links abgebilde-
teten Hauses mit den Interpretationen

Erdgeschoss Tobias

RM(u,v) <= u magv
PM(u) <= u besitzt ein Haustier
M = Melissa
d™ = Tobias
e™M = Christopher

(a) Représentiere die folgenden Aussagen als £-Formel:

e Mellisa mag Tobias nicht.

e Es gibt genau zwei Bewohner ohne Haustier.

e Melissa mag alle Bewohner, welche ein Haustier besitzen.
e Tobias mag niemanden, den Melissa mag.

(b) Angenommen alle vier Aussagen aus (a) gelten in M. Begriinde, welche der folgenden Aussagen
dann notwendigerweise auch in M gelten.

e 3z(R(c,z) — P(x))
o Vz(R(c,z) - P(z))
o (R(d,e) — —P(e))
o VrP(x)

Aufgabe 2 (4 Punkte).

Die pradikatenlogische Sprache £ besteht aus einem einzigen zweistelligen Relationssymbol R.
Zeige direkt aus der Definition mit Hilfe von Strukturen, dass die folgende Aussage allgemeingiiltig
ist.

(VaVy R(z,y) — VzR(z,z)) BITTE WENDEN!

ABGABE BIS DIENSTAG 10 UHR IN DER FACHBEREICHSBIBLIOTHEK PHILOSOPHIE.



Aufgabe 3 (5 Punkte).
Sei ¢[X,Y, Z1,...,Zy] eine Formel in einer pradikatenlogische Sprache L.

(a) Zeige direkt aus der Definition (mit Hilfe von Strukturen) folgende logische Aquivalenz

YaVy o ~ YyVzx p. (V-Quantorentausch)

(b) Schliefse aus Aufgabenteil (a) mit Hilfe von geeigneten logischen Umformungen folgende logische
Aquivalenz

FxIy p ~ Jy3x p. (3-Quantorentausch)

Aufgabe 4 (3 Punkte).
Wir betrachten die pradikatenlogische Sprache £ = {c,d, P} mit Konstantenzeichen ¢ und d
sowie mit einem einstelligen Relationszeichen P. Wir betrachten fiir diese Aufgabe nur £-Strukturen

derart, dass das Universum nur aus den Intepretationen von ¢ als Maya und d als Pinar besteht.
Fiir die £-Aussage x = (3z P(z) — P(c)),

(a) gib eine solche L£-Struktur M mit M = x an.
(b) gib eine solche £-Struktur A/ mit A = —x an.

(c) Ist die £-Aussage x allgemeingiiltig?



